

Или святость, или берегись!

2:1 – 4

Джон Л. Кахельман мл.

“Итак, для вас, священники, эта заповедь. Если вы не послушаетесь и если не примете к сердцу, чтобы воздавать славу имени Моему,— говорит Господь Саваоф,—то Я пошлю на вас проклятие и прокляну ваши благословения, и уже проклинаю, потому что вы не хотите приложисть к тому сердца. Вот, Я отниму у вас плечо и помёт раскидаю на лица ваши, помёт праздничных жертв ваших; и выбросят вас вместе с ним. И вы узнаете, что Я дал эту заповедь для сохранения завета Моего с Левием,— говорит Господь Саваоф” (2:1–4).

Историческим фоном 2:1–4 служит рассказ в Чис. 22—25. Израильтяне разгромили войска двух аморрейских царей, Сигона и Ога. Галаад и Васан пали. Земля Моава была следующей логической мишенью. Царь Моава Валак убедил Валаама проклясть Израиль, чтобы мавитяне победили. Валаам трижды пытался это сделать, но вместо того чтобы проклинать, он благословлял их. Валак страшно разгневался и прогнал Валаама (Чис. 24:10, 11). Уходя, жадный пророк дал Валаку на прощание один совет. Надо сделать так, чтобы мадиамские женщины склонили Израиль к блуду (см. Чис. 31:16; 24:1 и дал.). Этот манёвр удался, и в Чис. 25 описываются трагические результаты. Божественное правосудие не заставило себя долго ждать, и виновные начальники были казнены, а лагерь израильтян был опустошён язвой.

Даже в тот самый момент, когда Израиль испытывал на себе Божий гнев за свой грех, Зимри из колена Симеона привёл в лагерь дочь мадиамского начальника для плотских утех.

Зимри, презривший и Моисея и Бога, своей чудовищной безнравственностью выразил типичные умонастроения всех израильтян. Его демонстративный грех был тут же наказан (Чис. 25:6–8). Финеес взял копьё и убил обоих, Зимри и женщину (см. также Чис. 25:14, 15). После этого действия Финееса Бог вновь заговорил с Моисеем. Со священником Финеесом (также называемом “Левием” по его принадлежности к этому племени) был заключён “завет мира”. Этот завет был заключён потому, что Финеес защитил Божьи законы (Чис. 25:12, 13). Такое свидетельство одобрения Финееса стало чудесным наследием для его преемников на посту священника Всевышнего Бога. У его потомков был этот “завет мира” всё время, пока они демонстрировали его “ревность по Боге”.

Перевернём страницы израильской летописи на несколько столетий вперёд, в дни пророчества Малахии. Бог помнил героизм Финееса, но потомки этого мужественного священника не смогли удержаться на том же уровне ревностного отношения к Богу. Слава священства Финееса обратилась в позор эгоистичного поведения класса священников. Малахия обращается к этому классу, непочтительному к Богу и безразличному к греху. Священники служили Богу неподобающим образом. Они не видели необходимости осуждать грех, потому что сами были в нём участниками. Они не пытались пробудить в себе духовность; они и людей делали слепыми к божественным истинам. Честь и слава священства, так ярко проявившиеся в Финеесе, померкли! Рвение и любовь к служению Богу исчезли. Всё это было отвра-

тительно Богу (1:6–14). Когда проповедовал Малахия, священство уже было прямой противоположностью Финеесу и его истории!

Малахия указывает на печальное состояние священников-левитов. Сцена для откровенного разговора подготовлена; напряжение растёт. Божий пророк встаёт и звучным голосом, достойным божественного поручения, произносит эту мрачную фразу: “Итак, для вас, священники, эта заповедь” (2:1). Все глаза устремляются на пророка. Сейчас они услышат предупреждение в недвусмысленных выражениях—“Вы должны выбрать святость, а не то выберете гнев и суд!”

ВЫБОР: ИЛИ СВЯТОСТЬ, ИЛИ УПРЯМСТВО (2:2a)

Упрёк Малахии содержал сообщение, что священники Израиля всё ещё могут сделать выбор. Они могут или отвергнуть Божий зов, или продемонстрировать Ему благоговение, достойное Его статуса Всемогущего.

В своей вести Малахия раскрывает три области, где Израиль должен был сделать выбор. Во-первых, народ должен был сделать выбор в отношении Божьего слова. “Заповедь” (2:1) означает сообщение от Бога. Бог передавал Израилю Свои указания, и они должны были решить, как на них отреагировать. Нельзя слушать Божье слово и отвечать на него легкомысленно. Его слово заслуживает серьёзного отношения, потому что в нём выражена Его власть. Только глупец может несерьёзно относиться к повелению, посланному Всемогущим Богом! Малахия призвал своих слушателей сделать выбор в пользу того, чтобы принять Божье слово “к сердцу” и послушаться (2:2).

Во-вторых, Израиль должен был сделать выбор относительно Божьего имени (2:2). Бог заслуживает славы. Несколько столетиями ранее Финеес сделал выбор—прославить Божье имя, отвергнув языческое поклонение (см. Чис. 25:1, 11). Малахия призвал священников вспомнить и возродить это отношение их благочестивого предка. Наставление Малахии понятно: “Слушайте Божье слово, серьёзно размышляйте над ним, и тогда неизбежным будет решение воздавать славу Божьему имени!”

В-третьих, заблудшие священники должны были сделать выбор относительно Божьей воли. Они должны были следовать Божиим заповедям и наставлять в них людей. Только если люди будут следовать истинным учениям, их сердца могут быть оправданы Богом. Священники решили не забивать себе голову Божьей волей. Они учили искажённой вести (2:3, 8).

Священникам нужно было сделать другой выбор!

Таким образом, Малахия поставил израильских священников перед чётко очерченным выбором. Вопрос состоял в том, станут ли они слушать Божье слово, воздавать славу Его имени и следовать Его воле. А как же мы? Перед нами тоже стоит серьёзная необходимость сделать выбор. Что мы выберем? Мы слушаем Божье Слово? Мы воздаём честь и славу Его святому имени? Мы исполняем с преданностью Еgo волю?

ПОСЛЕДСТВИЯ: ИЛИ БЛАГОСЛОВЕННАЯ НАГРАДА, ИЛИ ПОЗОР И ПОНОШЕНИЕ (2:2б, 3)

Если Израиль и дальше не покается и не последует за Богом, то в будущем их ждёт лишь позор. Весть Малахии подробно говорит, что произойдёт, если Израиль решить не славить Бога.

Во-первых, отвергнув Божью волю, они будут прокляты и лишены благословений. Если мы снова обратимся к событиям из Чис. 25, то увидим, что это как бы противоположно тому, что произошло с Валаамом. Валаам хотел проклясть Израиль, но вместо этого только благословлял его. Теперь же Израиль хотел благословений, а получил только проклятия! Бог говорит через Своего пророка: “Я пошлю на вас проклятие и прокляну ваши благословения” (2:2). Все их попытки что-либо сделать закончатся неудачей. Они обнищают, будут опозорены и унижены. Всё, за что ни возьмутся израильтяне, будет нести на себе печать неудачи.

Во-вторых, отказавшись прислушиваться к Божьему слову, они обретут тление, которое поразит и будет медленно разрушать всю их жизнь. Их глупые и пагубные решения отразятся на их потомках (2:3; СП). Ещё Иеремия говорил о плодах отвержения Божьего слова: “Слушай, земля! Вот, Я приведу на народ этот пагубу—плод помыслов их, ибо они слов Моих не слушали и закон Мой отвергли” (Иер. 6:19; см. Зах. 1:3–6; Ис. 1:5, 6). Пренебрегая в жизненных решениях Божьей славой и Его словом, мы тоже обнаружим, что все стороны нашей жизни прогнили.

В-третьих, если они не будут воздавать славу Богу, они станут причиной собственного поношения (2:3). Ничем нельзя было так унизить человека, как бросить помёт в его лицо. А ведь именно так израильские священники обращались с Богом. Принося в жертву хромых и больных животных, священники демонстрировали глубокое презрение, а теперь пожнут по-

следствия! Как навоз от принесённых жертв выбрасывали за город и там сжигали вместе со шкурами и другими отходами, так выбросят и священников, отказавшихся чтить Божью святость (см. Исх. 29:14; 3 Цар. 14:10).

Хорошую иллюстрацию этого суда мы видим в погребении царя Иоакима. За то, что он бесславил Божье имя и игнорировал Его Слово, Бог сказал: “Ослиным погребением будет он погребён: вытащат его и бросят далеко за ворота Иерусалима” (Иер. 22:19). Не было большего унижения и позора, чем подобное погребение. Такое произойдёт и с теми, кто отвергает Бога!

Ярким контрастом этого позора является благословенное вознаграждение “Левия” (Финееса). Он был благословлён за то, что решил слушать Бога (см. Чис. 25:12, 13).

Как ещё нагляднее можно выразить эту мысль? Последствия святости принесут благословенную награду, а последствия упрямого неповиновения—позор и поношение! Таков принцип “сева и жатвы” (Гал. 6:7–10).

Нельзя допустить, чтобы мысль Малахии прошла мимо нашего сознания. Все мы делаем тот или иной выбор. Осознаём ли мы, к каким последствиям приведёт наш выбор? В зависимости от выбора, который мы делаем в духовных вопросах, мы пожнём благословенную награду или позор и поношение!

ВЫВОД: УВЕРОВАТЬ В БОГА ВСЁ РАВНО ПРИДЕТСЯ—ЕСЛИ НЕ СЕЙЧАС, ТО ПОЗЖЕ (2:4)

Завершающие слова Малахии указывают, что все, в конце концов, сделают вывод, что Божью святость нужно почитать. Слова “и вы узнаете” (2:4) говорят о том, что сомнений и неопределённостей уже не будет.

Божий завет с Левием (Финеесом) мог продолжаться, но только в том случае, если бы свя-

щенники были готовы принять правильное решение,—и продолжался бы, если бы они сделали правильный выбор. Бог устами Малахии предлагает Израилю последнюю возможность выбрать святость. Если они откажутся, завет мира станет заветом горя.

Понятно, что эта подразумеваемая угроза заставит их вспомнить свои обязательства перед Богом. А вспомнив эти обязательства, они смирятся, так как поймут, что их послушание было неугодно. Понимание этого должно привести их к покаянию.

Если Израиль решит поверить Богу *сейчас*, тогда они признают настоящую необходимость оставаться “святыми”. Но если они решат проигнорировать Божью весть, то всё равно будут вынуждены признать свою ошибку. Этот вывод не должен ускользнуть от нашего внимания. Некоторые, будучи поставлены перед необходимостью определиться в отношении Божьей воли, медлят или игнорируют свою обязанность повиноваться Богу. Они почему-то убеждены, что могут презреть Его любовь и им ничего не будет. Хотя они отвергают Бога *сейчас*, позже они будут вынуждены признать Его всевластие (см. Рим. 14:11). Хотя Божья любовь доступна всем, не все решают повиноваться Ему. Но в конце концов все дадут отчёт за сделанный ими выбор. Только верные Богу будут благословлены (см. Рим. 2:6–9).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Малахия подчёркивает непреклонное требование “святости”. Он говорит, что этот вопрос не терпит несерьёзного отношения к себе. Есть только два выбора—святость и его благословенные награды (Втор. 33:10, 11) или же упрямство и его страшное наказание (2:26, 3).

Это утверждение действительно и для современных людей. Все должны выбрать святость, а иначе они выберут Божий гнев (Пс. 36:27; Втор. 14:2; Лев. 11:44a)!